

必死的決心與不死的準備

容耀



在歷史上常可聽到一類故事，就是當一件大而又難的任務，需要有人拋頭顱灑熱血去捨身拚命時，便可見到有忠肝義膽的人站出來說：「我來！就算要死，那就死吧！」

這樣的故事在我們的歷史中屢見不鮮，岳飛如此，文天祥亦如此，不過這幾人都是男性，理所當然做個英「雄」。

然而在猶太人的歷史中，卻有一位女性說出這句話：「我若死就死吧！」她就是做到波斯皇后的以斯帖，而她的這句話也改變了猶太人原本要被滅絕的歷史命運。

以斯帖的故事，基督徒多半耳熟能詳，最有名的一段，就是她甘冒王怒、捨命見王的這段故事。當時，亞哈隨魯王聽信身邊奸臣哈曼的讒言，說「有一種民散居在王國各省的民中，他們的律例與其他萬民的律例不同，而且也不守皇帝的律例，所以若留下他們，對王沒什麼好處」。哈曼因而建議亞哈隨魯王下旨，斬草除根，滅絕他們。

沒想到王立刻摘下手上的戒指交給哈曼，並且下令：「這些人就交給你了，你可以隨意處置他們。」

就是這樣一道聖旨，讓所有猶太人陷入水深火熱之中。這時，皇后以斯帖也聽說了這件事，便派太監哈他革去問自己的義父末底改：「到底是怎麼回事？事情怎會突然變得這麼嚴重？」

於是末底改將自己與哈曼之間的嫌隙，一五一十地寫在信裡，請太監回報皇后；原來他之前不肯向哈曼下跪，哈曼懷恨在心，之後竟然到皇帝面前告狀，才使得事情一發不可收拾。末底改特別在信中囑咐以斯帖，要趕緊進宮去見王，為猶太百姓懇求赦免。

以斯帖頓時陷入兩難之中，因為所有人都知道，若沒有蒙王召見而擅自進入內院見王，那可是殺頭之罪。而且當時她已經三十天未蒙王的召見，現在冒然闖進宮去見王，豈不是自尋死路？然而，猶太百姓們的性命就在旦夕之間，她又不能見死不救。以斯帖所面對的情況，正是一件需要她拋頭顱，捨身取義之事。

末底改也在此時對她說了一句石破天驚的話：「焉知你得了王后的位份，不是為現今的機會嗎？」

以斯帖知道這是神要她做的事，她必須挺身而出，因此毅然決然點頭答應，並且義氣凜然的說了句：「我違例進去見王，我若死就死吧！」她的這句話，從語氣中聽得出來有著「必死」的決心；但是，接下來要去見王的這個任務，她更有「不死」的準備。

怎麼說呢？聖經上記載，她在去見王之前，先請末底改招聚書珊城裡所有的猶太百姓，為她禁食禱告，三天三夜不吃不喝，而她自己也和她的宮女，同樣這般禁食，之後再去見王。

這是以斯帖在進行這任務時的第一項準備：有全然足夠的禱告，而且是與自己的猶太百姓同心合一禱告。有了這樣的準備，她知道神必會帶領。也有解經家從另一個角度來看，認為以斯帖三天三夜不吃不喝之後再去見王，必定臉色憔悴、楚楚可憐，再多的妝扮也難掩飾柔弱。那麼當王見到她時，多少會心生憐憫，那麼就算想生氣也氣不出來了。不過這也可說是以斯帖在準備過程中的一個考慮，我們雖不得知，但可以想像得到。

果然，亞哈隨魯王見到以斯帖出現在內院，面對著大殿站立，不僅沒生氣，反而很好奇，「怎麼皇后會出現在這兒，是否有甚麼重要的事？」

若是我們一般人，大概會立刻抓住這難得的機會，向王獻殷勤，並且撒個嬌，再將心中的事告訴王，求王原諒赦免猶太百姓。

但是以斯帖沒這麼做，她只跟王說：「王若以為美，就請王帶著大臣哈曼今日赴我所預備的筵席。」

亞哈隨魯王就帶著哈曼去了。在筵席中，王又問以斯帖：「到底你有甚麼事？就算你要國的一半，我也會賜給你。」沒想到以斯帖仍未開口請求王特赦猶太百姓，反而再邀請王帶著哈曼隔天再赴一次筵席？屆時必向王說明。

以斯帖連續佈局兩次筵席，到底為了甚麼？我們可以發現，她的心思之細密，準備之周全，讓這件任務原本是會被殺頭的，現在卻越來越有機會完成。就拿擺設筵席來說，要請王和大臣哈曼吃飯，總不能太寒酸吧；而且也要好吃、令王滿意，才有機會談下去呀，所以筵席要好好準備。

其次，以斯帖不急躁、不冒進。第一次筵席時，沒有立刻向王提出請求，因為時機不成熟，王當時還很信任哈曼。而以斯帖也在等候神的動工；果然，就在當夜，神讓王讀了歷史書，發現末底改原來曾救過駕，於是特別讓哈曼去嘉獎末底改，這時整個情勢開始改變；進行第二次筵席時，以斯帖便把握機會一五一十向王傾訴，指出哈曼之惡，這才終於平反了猶太人的冤屈，同時也將惡人哈曼繩之以法。

從以斯帖這一步步的計劃看來，她一開始是本著「必死」的決心，但是她所有的準備與佈局，也是她可以「不死」的原因。

可見，如果神真的要我們死，那我們就去死

吧；但如果神其實不要我們死，卻是我們自己沒有用心，不夠努力，欠缺周全的準備而死了。那麼雖然這項事工，神最後還是會差派別人去完成，可是我們卻死得可惜。

我們在教會、福音機構裡服事，應該每個人都有必死的決心，但是更要有不死的準備，而這不死的準備，就是有智慧的計劃、細心負責的態度。所以我們雖有服事的心志，也應有周全慎密的工作計劃，不是隨便馬虎將就。讓神的事工，能在我們全力以赴的準備下，成就美好的結果。

看看以斯帖怎麼服事神，她有必死的決心，但也有不死的準備。

(本文蒙允轉載自宇宙光《光譜月刊》2007年3月號)